

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年3月  
23 星期日

农历乙巳年  
二月廿四

今日4版  
(第17199号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 中共中央致电祝贺老挝人民革命党成立70周年

新华社北京3月22日电 3月22日,中国共产党中央委员会致电老挝人民革命党中央委员会,祝贺老挝人民革命党成立70周年。贺电说:

70年来,老挝人民革命党团结带领老挝人民,实现民族解放和国家统一,取得社会主义建设和革新事业的辉煌成就。特别是老挝党十一以来,老挝党中央着力巩固和完善党的领导,政治社会稳定,经济持续发展,民生日益改善,国际影响不断提升,中国党和人民对此感到由衷高兴。相信在以通伦总书记为首的老挝党中央坚强领导下,老

挝党和人民一定能够有力推进社会主义建设和革新事业,以优异成绩迎接老挝党十二大胜利召开。

作为社会主义同志加兄弟,中国共产党、政府、人民始终将老挝党、政府、人民视为可信赖的朋友和伙伴,从战略高度和长远角度重视发展中老关系。2023年10月,习近平总书记、国家主席同通伦总书记、国家主席一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划,为新时代中老关系发展和命运共同体建设擘画美好蓝图。在两党两国最高领导人战略引领下,中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平方向不断前进。

# 幸福生活,像花儿一样绽放

## ——习近平总书记在贵州和云南考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 朱思雄

展现新的风采。

### (一)进侗寨共话乡村振兴——“祝你们的日子越过越红火”

贵州黎平县肇兴侗寨,有“侗乡第一寨”之誉。千百年来,侗家人在此世代安居,生生不息。

3月17日下午,习近平总书记来到这里:“贵州来过很多次了,黔东南这边还没有来过,这次来看看侗族的乡亲们。”

总书记来到村口平台,一派安宁祥和的侗乡美景展现在眼前:四面青山拢翠,绿树成荫,寨上油菜花开,一座座侗族青瓦木屋鳞次栉比。

歌声乐曲声,从寨门口传来。身着民族盛装的侗族乡亲们,吹起芦笙,弹起牛腿琴,唱着热情的侗族大歌,欢迎总书记的到来。

一曲《布谷催春》婉转悠扬,犹如一声声布谷鸟鸣,唱出因时而作的春耕场景。总书记不时询问侗族大歌艺术起源、曲调特点、演唱形式等情况。

秀美的山水,孕育了良田稻香。

“你们这里的粮食能够自给自足吗?”总书记问。

“没有问题,都是水田。我们这里的香禾糯远近闻名。”村支书回答。

侗族文化展示中心,通过文字、图片和一件件实物模型等,浓缩了侗族的特色文化。习近平总书记步入展厅,一一了解侗族的历史、风俗和服饰、建筑

等特色文化保护传承情况。

村支书首先介绍了侗族的特色服饰,一针一线,色调鲜明,“这个‘三鱼共首图’是我们侗族的特色,象征着团结和睦”。

“寓意很好,很吉祥,就像五羊开泰一样。侗族服装很古朴也很时尚。”总书记笑着说。

“鼓楼凌云不用钉,飞檐揽月接星辰。”展厅墙壁上,优美诗句刻画出侗家的建筑特点。总书记停下脚步,感慨地说:“很有特色。”

察看鼓楼、风雨楼、吊脚楼、花桥等实物模型,“地坪风雨桥很讲究”;询问侗戏怎么演唱,倾听经典剧目《珠郎娘美》背后的故事;了解芦笙、侗笛、琵琶、牛腿琴、芒筒等乐器特色……总书记感

叹“侗族文化是很丰厚的”。

侗寨主路上,信团鼓楼耸立。这一重檐宝塔式的侗族标志性建筑,是侗乡人集会议事的场所。

鼓楼里,火塘边,几条木长凳,习近平总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

“大家都说说,咱们聊聊家常。”亲切的话语,让大家倍感温暖。

第二次驻村的第一书记说,上一次驻村是在脱贫攻坚期间,现在任务是抓好乡村全面振兴,搞好乡村建设、乡村治理,很喜欢在基层工作。

总书记回应道:“第一书记制度还是要坚持,脱贫之后乡村全面振兴任务同样繁重,这方面还是要加强。”

退休老党员表示,退休不退志,回

到村里做力所能及的事,协助配合做一些矛盾调解工作。

总书记点头赞许:“这也是新时代‘枫桥经验’的一种体现。矛盾要及时解决在基层。”

民宿店主说,向各方游客展示家乡的文化,特有自豪感;返乡创业大学生说,牵头成立合作社,把蔬菜瓜果、猪牛羊肉供应到景区,去年销售额达到430万元;制作侗族乐器的非遗代表性传承人说,春节到现在订单已超过10万元,在家门口就能赚到钱,还能陪老人小孩……

欢声笑语中,跃动着侗寨乡村全面振兴的勃勃生机。

“村里人在外面务工的还多吗?”

(下转第二版)

# 因地制宜谋发展 特色产业促振兴

刘俊义赴云州区调研经济社会发展情况

本报讯(记者 韩云峰)3月22日,市委副书记、市长刘俊义赴云州区调研经济社会发展情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神,始终坚持以人民为中心的发展思想,统筹推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收,为推进乡村全面振兴提供坚实支撑。

大同经济技术开发区党工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫参加调研。

在云州区许堡乡于家寨村,刘俊义

深入了解乡村振兴整村风貌提升项目进展情况。他强调,要深入学习运用“千万工程”经验,依托自身资源禀赋,加强统筹谋划,推动旅游业与农业、文化、生态等资源的深度融合,提高资源利用效率;要加强基础设施建设,强化安全管理,提升服务水平;要完善产业生态,满足多层次消费需求,持续提升乡村、景区的知名度、美誉度和影响力,真正把农文旅产业打造成促进富民增收的特色产业。

养老服务事关千家万户、事关百姓福祉。云州区云昌里社区颐养之家设有厨房、餐厅、卫生间等,为周边4个小区近

千名老人提供各类服务。刘俊义实地了解颐养之家的设施建设、功能配置及运营现状,仔细询问农村养老服务体系建设工作情况。他要求,坚持问题导向、需求导向、目标导向,在谋划民生实事、增进民生福祉上狠下功夫,着力解决好群众的“急难愁盼”,用更多实绩实效不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

产业振兴是实现乡村全面振兴的重要基础。在西紫峰年出栏1000万只黄花鸡养殖基地、华兴大同农批城、大同市天佑禽业股份有限公司,刘俊义与企业负责人深入交流,详细了解企业生产经营情况。

作为一家高科技企业,海博夏初由国家级高新技术企业、国家“专精特新”小巨人企业——北京海博思创科技股份有限公司和北京夏初科技集团有限公司共建,致力于打造“智能产线、智能仓储、智能物流”三位一体的智能化储能设备生产基地,规划建设储能装备制造生产线、储能电池实验室和系统研发中心。

记者了解到,为了冲刺首季“开门红”,该公司通过制定排产计划、协调队伍资源、加强安全培训等方式,做到人员归位、思想回位、工作到位。

“春回大地,万物复苏,在这个充满希望的季节里,大家正在以饱满的热情和昂扬的斗志,为实现全年目标任务开好局、起好步。”北京海博思创科技股份有限公司总裁办行政经理倪加利告诉记者,今年他们将努力把海博夏初建设成全场景、全连接、全过程整体集成的智慧工厂,持续为客户提供技术先进、性能优异、质量稳定的产品及技术解决方案,力争为古都大同新能源产业发展贡献更多力量。

良好的生态环境是大同的金字招牌和最强软实力。“今年市政府工作报告将‘统筹生态保护和绿色发展,全力构建全面绿色转型新机制’作为七项重点工作之一,提出全市上下要加强污染防治攻坚、生态保护修复、绿色低碳转型,为我们做好今年工作进一步指明了方向,提供了遵循。”市生态环境局党组书记、局长刘亚敬表示,全市生态环境系统将按照市两会安排部署,不负青山,久久为功,协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型,努力建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽大同。

2024年,我市全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,全市环境空气质量综合指数、优良天数、PM2.5浓度均排名全省第一;全市8个地表水国考断面全部达到优良水体,优良比例100%。

本报记者 纪元元

无劣V类断面。此外,土壤污染防治持续推进,固废管理更加规范有序,环保督察整改取得实效……再次交出了一份写在蓝天碧水之间,更写在人民群众心间的“亮丽答卷”。“今年,市生态环境局将牢牢把握全市生态文明建设目标任务,围绕推进人与自然和谐共生美丽大同建设,持续深入打好蓝天、碧水、净土和固体废物污染防治攻坚战,继续深化生态环境保护服务支持高质量发展政策措施,严厉打击生态环境违法行为,不断提升生态环境治理效能,实现以高品质生态环境支撑高质量发展。”刘亚敬说。

刘亚敬说,为坚决捍卫“2025怎么干

“大同蓝”,今年,市生态环境局将扎实推进《大同市落实〈空气质量持续改善行动计划〉实施方案》,以降低细颗粒物(PM2.5)浓度为主线,大力推动氮氧化物(NOx)和挥发性有机物(VOCs)减排。与此同时,深入开展工业窑炉和锅炉综合治理、重点行业污染深度治理、传统产业集群综合整治,督促电力行业严格落实深度治理排放控制指标,继续推进清洁取暖改造,常态化开展扬尘污染防治专项整治和柴油货车、非道路移动机械污染治理攻坚行动。(下转第二版)

## 云冈研究院获批设立博士后科研工作站

本报讯(记者 崔莉英)近日,经国家相关部门批准,云冈研究院成功设立博士后科研工作站。这一重要突破标志着云冈研究院在文化遗产保护领域的高层次人才培养与科技创新迈入新阶段。随着高端人才的集聚与创新成果的涌现,云冈石窟的保护与研究必将迈向更高水平,让古老的文化遗产在新时代焕发出新的生机。

2023年云冈研究院获批设立博士后创新实践基地后,围绕创新平台协同建设、高层次人才培养及重点科研项目推进,积极开展工作站筹建工作。在创新平台建设方面,整合多家科研平台资源,推动国内外院校合作与设备共享,与复旦大学、浙江大学等共建物理力学、生物及“数字云冈”联合实验室,并

于2024年新增凝胶成像仪等设备,构建了石质文物生物实验体系。在高层次人才培养方面,聘任多位博士后导师,引进北京科技大学博士并进行联合培养,吸引复旦大学、北京大学等高校博士后参与云冈石窟风化机理、微生物加固等研究。在重点科研项目推进方面,重点开展《云冈石窟第4窟病害机理研究》等专项课题,并对第16窟地学表征等基础研究提供专项资助。通过一系列举措,形成了“平台+人才+项目”联动发展的良好格局。接下来,云冈研究院将以博士后工作站为依托,通过吸引国内外文物保护、数字技术、材料科学等领域的青年科研人才,持续探索文物保护与现代技术的深度结合,为文物保护事业注入“智慧引擎”。

## 推动高质量发展 深化全方位转型

## 我市打造古城餐厨垃圾收运示范区

本报讯(记者 辛雅君 见习记者 杨星仪)为全面提升大同古城旅游形象,3月21日,由市城市管理管理局组织,大同市驰奈能源科技有限公司负责,在古城内云锦会门前向古城餐饮商户发放首批200余个定制餐厨垃圾桶,这也标志着古城餐厨垃圾收运示范区建设正式启动,餐厨垃圾由原本的定点收运转变为定时上门收运,从源头治理餐厨垃圾桶随意摆设现象。

“过去,餐厨垃圾桶随意摆放,十分影响城市形象。如今,政府和企业免费提供了专用垃圾桶,有了统一的规范,干净又方便。”云锦会总厨师长表示,会全力支持这项工作。

据驰奈公司相关负责人介绍,该公司将原本的定点收运模式转变为定时“上门取货”,创新推出“铃响即出”收运

模式,实现垃圾桶不站街。此外,计划今年投入500个餐厨垃圾桶,完成对古城餐饮单位全覆盖。

一桶一码,标注的是责任;一街一巷,守护的是文明。

市城市管理管理局将以“小蓝桶”撬动“大文明”,以古城餐厨垃圾示范区打造为起点,不断提升城市精细化管理水平,全力推动市容市貌、环境卫生提档升级。

“我的城 我的家 美丽大同靠大家”



图为相关人员为餐饮商户送餐厨垃圾桶。

本报记者 于宏摄

## 持续发力久久为功 努力建设天更蓝山更绿水更清的美丽大同

### ——访市生态环境局党组书记、局长刘亚敬

本报记者 纪元元

无劣V类断面。此外,土壤污染防治持续推进,固废管理更加规范有序,环保督察整改取得实效……再次交出了一份写在蓝天碧水之间,更写在人民群众心间的“亮丽答卷”。“今年,市生态环境局将牢牢把握全市生态文明建设目标任务,围绕推进人与自然和谐共生美丽大同建设,持续深入打好蓝天、碧水、净土和固体废物污染防治攻坚战,继续深化生态环境保护服务支持高质量发展政策措施,严厉打击生态环境违法行为,实现以高品质生态环境支撑高质量发展。”刘亚敬说。

刘亚敬说,为坚决捍卫“2025怎么干

推动高质量发展 深化全方位转型

2025怎么干